



开栏语

迎接党的十九大胜利召开,自本期起,本报开设“喜迎十九大”专题专栏,从“喜迎十九大——看变化”、“喜迎十九大——我行动”两个方面,全面呈现五年来全区经济社会发展的新成就、新亮点,以及全区以多种方式迎接党的十九大所开展的活动,反映各行各业全面深化改革的伟大实践和团结奋进的精神面貌,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

济宁高新区“气代煤”改造本月底全部完成

3000多户村民告别“烧煤取暖”

本报记者 孟杰

随着“噌”的一声,蓝色的火苗从燃气灶中蹿出,济宁高新区王因街道西王因村村民公冶学青满脸笑容。随着全村140户居民陆续用上天然气,西王因村成了济宁市“气代煤”项目第一个通气点火的村庄。8月底开始,济宁高新区开始对3300户进行“气代煤”改造。10月底前,3300户居民家中将全部实现通气。



大多数村民的家中,暖气片已经安装完毕。本报记者孟杰摄

免开口费有补贴,村民的改造积极性颇高

宗营村是接庄街道三个“气代煤”项目示范村之一。沿着村里的主路往前走,家家户户的外墙上都打了孔,银白色的管道通到了住户家中,各家大门口的燃气表箱十分醒目。为了方便燃气维修和检测,村里还为每家每户重新编制了门牌号。

“气代煤”改造的消息一出,还没等村里做工作,村民潘若岭就忙活着给家里的4间平房购置了1700元的暖气片。“政策上都说清楚

了,开口费不要,壁挂炉、燃气灶有补贴,这一下就得7000多块,要是自己改,花的钱可不止这些。”

“一立方米燃气补贴1元钱,连着补三年。”作为接庄街道“气代煤”项目示范村之一,对“气代煤”改造工程,口头村的村支部书记李修良给大家伙算了笔账。“一家有4间屋,如果家里有孩子,光用煤取暖,一个冬天下来也得有6000块钱,现在换了天然气取暖,一个冬天差不多用2000方,政府

补贴1000方,按照天然气市价2.4元一方计算,一个供暖季能省下2000多块。”算下这笔账,村里村民参与改造的积极性更高了。

济宁高新区还制定了相关的补贴政策,2017年起,对“气代煤”用户按照采暖期用气1元/立方米的标准补贴用户,每户每年最高补贴气量1000立方米,暂定连补三年。对参与气代煤工程的精准扶贫户和低保户,采暖期1000立方米燃气费均为免费。

10月底全部通气,11个村今冬不再“冒烟”

清洁取暖工程是提升大气环境质量、促进能源结构调整和提高居民生活质量的一项重要举措。今年10月底前,济宁城区东外环以东区域,要完成3434户气代煤、电代煤任务。其中,改造工程涉及到高新区3个街道共11个村。对这些村的村民来说,“烧煤取暖”已经成为了一种习惯,随之而来的则是供暖季空气带给人的不适感。

接庄街道口头村村民李修洪家的厨房里,壁挂炉已经安装完毕。壁挂炉下方的地面上,仍有一些黑色的污迹,这里就是往年存放燃煤的地方。“去年光供暖就烧了2吨半的炭,来来回回拉了好几次,放外边怕潮,就都堆在这里。”

里屋的一个小间里,还留着李修洪往年用来取暖的土暖炉,铁制的外炉壁已经生锈,上边堆放着一些杂物。

“今年秋天凉得早,搁往年,这时候都得开始定要买多少煤了。”李修洪笑着说,现在只需安下心来等着通气,到了冬天,晚上也不用起来添煤,可以一觉睡到大清早。“用上天然气,屋里屋外也不会灰尘满地,这个冬天绝对比以前舒坦。”

完成改造后,高新区11个村子的3300户居民都会结束“烧煤取暖”的历史。

仅用22天,全市首个“气代煤”村庄点火

9月29日中午,济宁高新区王因街道西王因村,村民公冶学青家中的厨房里,已经没有了昔日老旧的煤气罐,取而代之的是一台崭新的天然气灶。公冶学青轻轻地拧转开关,灶上一圈均匀的蓝色火苗冒出,顺着锅沿向上蹿。

“这火比以前可好多了,又安全又干净。”刚开始通气做饭,公冶学青就说起天然气的好处。“以前家里做饭都用蜂窝煤,后来条件好了,就改用煤气,蜂窝煤太脏,而煤气既不

方便也不安全,现在终于不用再担心了。”

村民张庆生家的厨房里,工作人员也开始对新安装的燃气壁挂炉进行测试。张庆生家的供暖面积是130平方,将供水温度设定为65度,短短15分钟,暖气片内的水温就已达55度。不仅能用上天然气做饭,还能供暖,这让西王因村的140户居民心里都美滋滋的。

从9月7日开始动工,到9月29日开始正式通气,西王因村的“气代煤”项目只用了短短的22天。

开超市、包田地,致富门路更广了

高新区接庄街道扶贫精准发力,帮贫困户脱贫致富

本报记者 孟杰



近年来,济宁高新区接庄街道通过产业扶贫、金融扶贫等多项扶贫措施,精准发力,全街道634户贫困户均实现脱贫。近两年,街道又通过补贴“富民农户贷”的方式,帮助街道的7户贫困户找到了赚钱的门路,奔向了致富的日子。

拿到5万元贷款 贫困户种下致富的希望

虽然在工地打零工,但一有空,济宁高新区接庄街道口头村的李修鲁总得跑到村头的地里,看一下自己的国槐苗。去年年初,通过富民农户贷,李修鲁拿到了5万元,包下了村里的8亩地,种上了1400棵国槐苗,有了致富的盼头。“再等上一年,这些树苗就能看见回头钱了。”看着地里长势正好的国槐苗,李修鲁高兴地说。

2010年,李修鲁患上了骨髓增生异常综合症,高额的医疗费用让这个原本经济条件还不错的家庭,一下子成了贫困户。2013年,接受了骨髓移

植手术后,身体见好的李修鲁,开始在附近的工地上打零工,赚取自己每日吃药的费用。“打零工赚的钱不多,就想着做点小生意,但本钱是个大问题。”看着身边的很多朋友也都因为种植苗木致了富,李修鲁开始有些眼馋。

2015年年底,在朋友的建议下,李修鲁申请了街道的富民农户贷,一次5万元、3年贴息,给了李修鲁实现自己心里想法的希望。经过审核,只用了两个工作日,李修鲁就拿到了5万元的贷款。2016年年初,在包下的八亩地里,李修鲁种下了致富的希望种子。

解了燃眉急 小超市里有大希望

儿媳负责鲜肉专柜,吴德荣负责给人拿馒头……临近中午,接庄街道南集二村中心街旁边的超市里,吴德荣一家开始忙碌起来。吴德荣的儿子儿媳本来在外边做生意,前些年儿子突发脑梗瘫痪,为治病家里欠了一笔债。儿子需要人照顾,家里有没有经济来源,吴德荣就只能想着在附近找个营生。

2015年,吴德荣拆了家里的老院子,借钱盖起了这家小超市,主要经营生活日用品。“刚开始很困难,盖房子的钱是借的,连进货的钱都没有。”吴德荣说。2016年年初,他向街道申请了富民农户贷,5万元的贷款解了他的燃眉之急,超市的货品齐全,生意也开始慢慢有了起色。



吴德荣正在整理货架。本报记者孟杰摄

“我们村有1000多户,超市能覆盖半个村子,有了资金能进更多的货品,来买东西的邻居也慢慢多起来。”虽然为儿子看病和盖房子的钱还没有还清,但看着超市生意一天天变好,吴德荣和儿媳心里都有了好好生活下去的底气。

近两年,在帮助贫困户脱贫的基础上,接庄街道更加注

重想法子帮贫困户自己找到赚钱的门路,变“输血”为“造血”,让有劳动能力的贫困户们,都过上能致富的好日子。“目前富民农户贷的一共惠及7家,开超市、包土地、卖灯具,生意都还不错。”接庄街道扶贫办公室主任陈鑫说,下一步,街道还将以劳动培训的方式,为更多的贫困户谋取赚钱路子。